www.shfzb.com.ci

父亲入狱母亲拒养 孩子陷入困境

多方联动护航未成年人健康成长

□记者 夏天 通讯员 徐杰瑛

"感谢检察机关帮我成为 了囡囡的监护人,你们还经常 来看她,给她带小礼物。孩子很 懂事,我们老两口也会好好把 她抚养长大。"在金山区人民检 察院"金港湾"未成年人检察办 案团队又一次来到姗姗(化名) 家中时,姗姗的爷爷李老伯向 前来家访的检察官说道。

据悉,为充分发挥未成年 人检察职能,让在困境中的未 成年人得到综合保护,金山检 察院积极推动未成年人保护工 作委员会制定出台《金山区关 于建立未成年人保护工作站法 治副站长队伍建设的实施意 见》,建立了线索移送、数据 共享等机制,通过强化司法保护和政府保护协作联动,形成 未成年人保护大格局。

一条线索,发现她 身陷监护缺失困境

"我们发现一个小女孩存在父母监护缺失的情况……" 日前,通过建立的线索移送机制,金山检察院收到了一条来自金山区民政局未保办提供的线索,女孩姗姗正面临父母监护缺失困境。

获悉这一线索后,金山检察院"金港湾"未成年人检察办案团队多次到居委会及姗姗家中了解情况。"孩子快到读书的年纪了,有很多手续需要监护人出面办理,可我不是孩

子的监护人,真不知道该怎么办……"在检察官上门走访时,姗姗的爷爷李老伯向检察官倾诉道。

原来,姗姗的父母早已离 异,其父亲因犯诈骗罪被判刑 入狱,其母亲收入较低拒绝支 付抚养费,而且从未探望过姗 姗,也很少关心姗姗的境况, 姗姗就这样一直跟着爷爷奶奶 一同生活。

一个决定,给了她 温暖的家

"我愿意成为孩子的监护人!就是不知道该怎么申请。" 在检察官释明法律,得知自己 也可以成为姗姗的监护人后, 李老伯最终决定向法院申请与 姗姗母亲一起成为姗姗的共同 监护人,并向金山检察院申请 支持起诉。

考虑到李老伯年龄较大, 对相关法规不熟悉,金山检察 院"金港湾"未成年人检察办案 团队积极开展民事支持起诉工 作,全程陪同李老伯立案,并参 与后期法院调解。最终,姗姗母 亲表示愿意重新担负起监护职 责,定期支付生活费并看望姗 姗,李老伯也得以成为共同监 护人抚养姗姗长大。

同时在办理该案过程中, 检察官了解到姗姗母亲因婚姻 矛盾问题对姗姗父亲及祖父母 颇有怨念,其不愿探望孩子也 有不想再与李老伯一家接触的 因素存在。找到问题症结后, 检察官多次对姗姗母亲开展释 法说理,并委托区妇联的心理 疏导师对姗姗母亲和李老伯夫 妇进行矛盾调和。同时,依据 与区妇联、区教育局、区司法 局、团区委等相关单位签署的 《关于开展涉案未成年人检察成 教育指导工作的合作协议》, "金港湾"未成年人检察办案 团队联合社工和家庭教育指导 老师,对姗姗母亲开展了"训诫+督促监护令+家庭对下,将 导"一体化亲职教育工作,督 促其履行监护职责,定期探 视、关心姗姗。

在各方的共同努力下,姗姗母亲和李老伯夫妇最终握手言和,而姗姗也时隔多年再次见到了妈妈。此后,姗姗母亲也曾多次进行探视,对于姗姗的成长有了更多的关心。

浦东警方查获烟花爆竹1000余箱

□记者 陈颖婷 通讯员 陶世奇

本报讯 临近年底,有些人自以为找到了"商机",从外地购买了大量烟花爆竹偷偷运往上海,想着屯到过年卖了小赚一笔,但其行为最终难逃民警法眼。近日,浦东警方结合"砺剑 2023"专项行动,成功查处系列非法销售烟花爆竹案,查获烟花爆竹 1000 余箱。

11 月中旬,浦东公安分 局治安支队收到线索,川沙地 区有人私下兜售烟花爆竹。获 悉情况后,川沙公安处立即牵 头辖区各派出所开展集群化打 击整治。

唐镇派出所经过前期排 摸,很快便将视线瞄准了亭东 村一私宅内的包某某,并立即 赶往上址进行调查。一番搜寻 后,民警未在其家中找到烟花 爆竹的踪迹,但包某某紧张的 神情令民警越发生疑。

经过进一步调查,民警掌



握了一条新线索,包某某与陈 某某两人近期走动频繁,而陈 某某位于江镇的办公室边上有 一个小型仓库。民警立即找到 陈某某,并在其仓库找到了 300余箱未拆封的烟花爆竹。

面对证据,包某某最终如实供述了违法事实。原来,其前阵子出差时,发现当地有渠道能购买到烟花爆竹,于是在今年9月底购入了各式各样的烟花爆竹,累计6万余元。由

于家里地方不够大,便向同伙 陈某某借了场地。

随着调查的深入,合庆、 蔡路、川沙、六灶、孙桥等多 家派出所接连收获战果。截至 目前,6 家派出所共抓获犯罪 嫌疑人 8 名,累计查获烟花爆 竹 1000 余箱。目前,包某某等 8 名犯罪嫌疑人因涉嫌非法经 营罪,被警方依法采取刑事强 制措施,查获的 1000 余箱烟花 爆竹移交消防部门妥善处置。

挪车不算开车?男子酒后"挪车"被罚

□记者 胡蝶飞

本报讯 近日,静安警方在处理一起交通事故过程中,"意外"查获帮忙挪车的醉酒人员方某,而究其原因,竟是方某自以为"挪车"不算"开车"……

11 月 25 日 21 时 30 分 许,静安公安分局交警支队接 110 报警,称在北京西路近胶 州路口西向东车道发生一起车 辆追尾事故。民警到场后注意 到事故双方的车辆均已驶离事 故点,停靠在路边。

经查,事故发生时,驾驶车辆的系方某的女友,但其对事故发生后的细节描述却表现得支支吾吾,尤其刻意避开"挪车停车"等细节。此时,对方驾驶员告诉民警,事故发生时与其发生过纠纷的是方某,驾驶车辆靠边停车的也是方某,后经分局交通指挥台回

溯现场公共视频发现,事故发生后,原本处于副驾驶座的方 某就换到主驾帮助车技不精的 女友挪车。

而方某则狡辩称自己开车 距离不超过5米,顶多算是 "酒后挪车"。经抽血检测,方 某血液酒精含量为67mg/ 100ml,已涉嫌酒驾。警方依法 对方某处以罚款1500元,扣 12分并暂扣机动车驾驶证6 月的处罚。

这个网红路段违停投诉为何能"清零"?

95后辅警进社区为民解忧

□记者 陈颖娟

本报讯 北外滩的著名建筑及网红打卡点带来的客流如潮,也给周边小区带来了堵点。如何在小区门口"滚动式排堵",入职34个月的虹口交警一大队辅警刘天一有奇招。根据交警大队"辅进居"要求,95后的刘天一深入海宁居委后,辖区交通秩序显著改益。

虹口区海宁居委地处北外滩,东至吴淞路、西至四川北路、北至海宁路、南至天潼路,周边商业、旅游业繁荣昌盛,上海拍卖公司、星荟广场、邮政博物馆、外滩郁金香新亚酒店、四川北路桥乍浦路桥等著名建筑及网红打卡点。

7月初,陆续有多名小区 居民反映, 称其小区门口武昌 路交通十分拥堵, 开车进出颇 为不便。收到拥堵诉求后,刘 天一立即开展走访排查,经走 访发现:居民反映的交通乱点 在北外滩星荟广场武昌路段 (四川北路至乍浦路)。当时正 值暑期旅游旺季, 故该区域常 常伴随大客流、大车流。私家 机车及旅游大巴车为了便于出 行,便在武昌路段暂时停放, 导致原本就狭窄的武昌路瞬间 拥堵。经统计,该处7月上旬 就接到相关 110 警情共计 6 起、12345 投诉 3 起。

经实地调研,武昌路堵点 来源于星荟广场路段。刘天一 随即找到星荟广场物业项目和 保安队负责人,针对该地段临 时停靠及违停现象高发开展研 讨商榷。星荟广场方表示,物 业及保安将对此路段进行巡逻和督导管理,积极主动将临时停靠车辆指引至停车规范区域,同时使用反光路锥和警戒线,对武昌路(四川北路至乍浦路)段南侧进行警示"封锁",根源上杜绝违法停车现象。

与此同时,刘天一联系杨树浦路秦皇岛路停车场,解决旅游大巴临时停靠需求,并对武昌路现场固守的辅警关照,如遇到旅游大巴告知司机:一是武昌路不得违停;二是杨树浦路秦皇岛路停车场有停车位。经过警辅们的耐心解释和细致服务,来沪旅游大巴司机们纷纷承诺会积极配合工作。

此外,刘天一还观察到, 四川北路是南北向双向单车道,每逢早晚高峰期间,车流量大,车辆行驶缓慢。刘天一向大队提出建议:一是每天早上7到9点和傍晚5到7点,安排警务人员在该路口执勤,禁止机动车从武昌路由东向南左转弯,确保四川北路主路通畅;二是进行路设标志,此路口增加禁停网格线,早晚高峰北向东禁止左转车辆。经过一段时间管理,该工作措施有效减少了四川北路沿线道路拥堵的相关110警情。

经电话回访,市民们纷纷表示武昌路现在"好多了"、"非常感谢虹口交警,落实工作,还路于民"。截至目前,武昌路段(四川北路至乍浦路)的违停110报警次数显著降低,同时实现了该路段违停类投诉"清零"。